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一、某一基地，地層分布為：地表至 GL-6.45 m 為紅土層，標準貫入試驗 N

值平均 9，單位重平均 1.82 t/m3，凝聚力 c = 3.5 t/m2，摩擦角 = 18.4 度，

有效凝聚力c'=2.5 t/m2，有效摩擦角 '=28.0 度；GL-6.45 m 至 GL-17.0 m

為卵礫石夾紅棕色粉土質砂與黏土，N 值平均 38，單位重平均 2.07 t/m3，

c'=2.0 t/m2， '=32.0 度；GL-17.0 m 至 GL-35.0 m 為卵礫石夾黃棕色粉

土質砂，N 值平均大於 50，單位重平均 2.0 t/m3，c'=2.0 t/m2， '=32.0 度；

地下水位在 GL-8.0 m。計畫興建一棟地上 4 層、地下 3 層之辦公室大

樓，基礎型式採用筏式基礎，開挖深度為 16.35 m，最下階支撐深度為

GL-12.3 m，基地無鄰房地表荷載取 1.0 t/m2，擋土壁體採用 H 型鋼主

樁橫板條（襯木板）工法，採用 300H 型鋼間距 60 cm 擋土壁體貫入深

度採 20.5 m，開挖施工期間開挖區內、外全面抽降水至開挖面下 1 m。

請依以上地層與載重條件，依照最新「建築技術規則基礎構造設計規

範」所建議的計算方式，並考量開挖面下主樁之被動土壓非連續情況，

不計擋土壁容許彎矩值 Ms 的情形下，試繪圖並計算擋土壁體貫入之

安全係數為何。（20 分）

若開挖擋土施工完成後，擋土主樁拔除，且停止抽降水，試分析論述

基礎上浮力安全係數問題，（10 分）並提出防止基礎上浮之對策與監

測系統建議。（10 分）



代號：00420
頁次：3－2

二、下圖中 H=6 m，H1=3 m，γ1=15.5 kN/m3，γ2=19.0 kN/m3， '=30度，

 ' =36度，q=15 kN/m2，試繪圖及計算每單位擋土牆厚度所承受之

Rankine 主動土壓力、水壓力分布圖，並計算合力作用點之位置。（20分）

三、下圖中方形基腳，水位以上土壤密度ρ=1800kg/m3、飽和密度ρsat=1980kg/m3、

有效凝聚力c'=23.94 kN/m2、有效摩擦角 '=25 度，B = 1.8 m、Df= 1.2 m、

h = 2 m。試求常時情況下之容許承載力。使用全面剪力破壞情況之 Terzaghi

承載力因數，Nc = 25.13，Nq = 12.72，Nr = 8.34。（20 分）
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四、如圖所示為某 20 m 厚之正常壓密黏土層，欲在此黏土層上建造一

25 m×25 m 之筏式基礎，筏式基礎將承受 1000 MN 之載重，黏土之無旁

束壓縮強度 qu為 80 kPa，液性限度為 31，塑性限度為 8，若Df為 2 m，

試計算此基礎土壤支承力之安全係數；試求若建造完全補償式基礎時之基礎

深度 Df（單位：m）；試計算以單層計算此完全補償式基礎將產生之壓密沉

陷量（單位：cm）；若此基礎對土壤支承力破壞之安全係數設為 2.5 時，試

求所需之基礎深度Df（單位：m）。（每小題 5 分，共 20 分）


